

ПРОШЛИ ЧЕРЕЗ ГОРНИЛО ВОЙНЫ

15 февраля 1989 года последние части советских войск покинули Афганистан. Как эта война отразилась на судьбах воинов-интернационалистов Витебщины, рассказал председатель областной организации Белорусского союза ветеранов в Афганистане Валерьян Мацкевич.



– Для воинов-интернационалистов день вывода войск – повод задуматься о времени, проведенном на Афганской войне, переосмыслить свою роль в происходящих событиях. Понять, что выполняя задания командования и правительства СССР, мы делали свою боевую работу на совесть, проявляя героизм и мужество в сложных климатических условиях, в условиях ведения партизанской войны моджахедами, – отметил Валерьян Мацкевич. – Наши военные, аппарат

советников и специалисты выполняли в Афганистане разные функции. Они не только защищали мирных жителей, консультировали местных армейцев и государственных деятелей, но и строили школы, больницы, заводы и электростанции, оказывали помощь в обработке сельских угодий.

Из Витебской области через горнило Афганской войны прошло более 5500 человек. К сожалению, 160 из них возвратились на Родину грузом «200». В мирное время ушло из жизни более 1300 человек.

– Сегодня в области проживает 3750 воинов-интернационалистов. Многие из них страдают «афганским синдромом», который до сих пор не дает ветеранам боевых действий спать спокойно, – подчеркнул Валерьян Мацкевич. – Поэтому мы благодарны руководству области за сохранение в Витебске Центра медицинской реабилитации для инвалидов и ветеранов боевых действий на территории других государств. В 2023 году здесь прошло курс реабилитации свыше 700 человек, еще 180 – в областном госпитале инвалидов «Юрцево».

После вывода войск из Афганистана многие вопросы социальной защиты участников войны не решались на государственном уровне, «афганцы» были предоставлены самим себе. Их положение усугубилось после распада СССР. Поэтому для социальной поддержки «афганцев» в 1993 году в нашей стране был создан Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане (БСВВА), который за время существования доказал свою жизнеспособность и готовность решать возникающие у интернационалистов вопросы.

В составе общественного объединения достойное место занимает и Витебская областная организация, насчитывающая 1590 членов. Основные направления ее деятельности – соцзащита воинов-интернационалистов, патриотическое воспитание подрастающего поколения. К сожалению, ветеранов Великой Отечественной войны остались единицы, поэтому «афганцы» считают, что сегодня их долг – взять на себя ответственность за военно-патриотическое воспитание молодежи.

– Хочу отметить, что к «афганцам» руководство государства, области и районов относится внимательно, решая их проблемы по мере поступления. К примеру, оказывается помощь в заготовке овощей и дров на зиму семьям погибших. К 15 февраля инвалидам по боевому ранению, родителям и вдовам погибших выплачивается единовременная материальная помощь, – отметил Валерьян Мацкевич. – Для воинов-интернационалистов предусмотрено дополнительное пенсионное обеспечение. В настоящее время добиваемся внесения изменений в Закон «О ветеранах», чтобы его нормы распространялись в полном объеме не только на ветеранов войны, но и на ветеранов боевых действий на территории других государств. Это сделает для «афганцев» доступнее получение некоторых медицинских услуг, в частности протезирования.

Воины-интернационалисты ведут активную работу по увековечению памяти погибших земляков. Так, во всех районных центрах области установлены памятные знаки, посвященные Афганской войне. В декабре 2023 года был торжественно открыт мемориал в Боровухе-1 (Новополоцк). Устанавливаются мемориальные доски на учреждениях образования, где учились погибшие воины-интернационалисты. В северном регионе их установлено 48, пяти школам и 22 улицам присвоены имена погибших воинов, создано 58 музейных уголков и музеев.

«Афганцы» активно участвуют в общественной и политической жизни страны, регулярно организуют встречи бывших сослуживцев, проводят экскурсии по местам боевой славы. Стало доброй традицией проведение слетов воинов-интернационалистов области. В 2023 году состоялся 5-й слет на базе оздоровительного лагеря «Спартак» Витебского района. Кроме того,

организуются спортивные соревнования среди молодежи по различным видам спорта, посвященные памяти погибших воинов в Афганистане.

– Хочу выразить признательность за совместную работу по гражданско-патриотическому воспитанию и всемерную поддержку воинов-интернационалистов общественным объединениям «Белая Русь», ветеранов, Союзу офицеров, БРСМ, Фонду мира, Белорусскому Красному Кресту и другим. Без взаимной поддержки наша работа была бы малозначительной, – сказал Валерьян Мацкевич. – К сожалению, время не остановить, мы становимся старше и мудрее, многие реализовали себя в жизни, создали семьи, вырастили замечательных детей. Хотелось бы, чтобы ветераны позиционировали себя как активные члены общества, которым небезразлично будущее нашей родной Беларуси. От совета областной организации желаю всем крепкого здоровья, благополучия и мирного неба, а также с достоинством отметить 35-летие вывода войск из Республики Афганистан.

Подготовила Алёна КОЛОСОВА.

<https://vitvesti.by>